

# 以预备役军人挺进加沙

以色列地面部队 11 日向加沙城作了地面攻势开始以来最深入的挺进,遭遇哈马斯武装人员激烈抵抗。截至目前,以军“铸铅行动”已造成 901 名巴勒斯坦人死亡,超过 3695 人受伤。

同一天,以军宣布已开始派预备役军人进入加沙地带。这是以军发动攻势以来首次向加沙地带派预备役军人,被媒体解读为攻势进入新阶段的强烈信号。

## 向前挺进

加沙地带总人口大约 150 万,其中人口稠密的加沙城大约有 40 万居民。巴勒斯坦目击者 11 日说,以军当天深入加沙城南部居民区大约 1 公里,在北部的谢赫阿吉兰居民区,以军深入了约半公里。美联社报道说,这是以军发动地面攻势以来,进入加沙城最远的一次。

哈马斯和其他稍小的武装派别称他们伏击了以军并与以军激烈交战。但这一说法遭到以军否认。以军是否有伤亡尚不清楚。以方称仅 11 日以军就在加沙地带炸毁了 20 条地道。

哈马斯当天则向以色列境内发射火箭弹近 20 枚,其中包括射程远的火箭弹。但这些火箭弹均未造成人员伤亡。

继 10 日撤传单后,以军 11 日再次撤传单要求加沙居民提供关于哈马斯武装人员的情报,并承诺为告密者“保密”。

## 投入新人

空袭和地面进攻被视为以色列攻势的前两个阶段。以军多名官员说,以方正正在准备第三阶段攻势,在这一阶段,以军地面部队会更深入加沙地带。

据以军官员介绍,要想展开第三阶段攻势,必须投入预备役部队。

在开始第一阶段攻势时,以军已动员大量预备役人员。以色列政府上周宣布已批准动员数万名预备役人员的动议,而那之前的一周,以色列已动员近 1 万名预备役人员。

以军发言人阿维·贝纳亚 11 日说,预备役军人已进入加沙地带。

这是战事开始以来以军预备役人员首次进入加沙地带。

带。美联社认为,这是以军攻势进入新阶段的强烈信号。

## 邻国枪声

加沙战事如火如荼之际,以色列占领的戈兰高地传出枪声。以军发言人 11 日说,当天下午,不明身份人员从叙利亚境内向在边境墙以方一侧的一辆小汽车开了数枪,随后逃逸。

《耶路撒冷邮报》援引军方人士的话说,小汽车中有平民和军人,但没有人受伤。军方认为,叙利亚军队与这起袭击事件无关,可能是巴勒斯坦武装人员为挑起紧张局势向以军开了枪。

同一天,埃及安全人士说,以军当天在轰炸埃及和加沙地带交界地区的拉法口岸时,弹片击伤 3 名埃及警察和两名埃及儿童。

以色列方面称拉法一带有数百条秘密地道,哈马斯利用这些地道向加沙地带内部运送武器。马震(新华社)

## 场外

### 奥巴马:迅速接手中东问题

据新华社电 美当选总统奥巴马在美国广播公司《本周》栏目 11 日播出的独家专访中说,计划上任后迅速着手处理中东问题,不会执行与现行政策彻底相悖的政策。面对外界批评他对加沙地带战事相对沉默,奥巴马说眼下外交应由现政府负责。

### 伊朗:对以实行经济封锁

据新华社电 伊朗政府 11 日通过一项决议草案,准备制裁与以色列有贸易往来的公司。《伊朗报》12 日援引政府文件报道,制裁对象包括那些在(巴勒斯坦)被占领土内投资,或帮助以色列政权,且在伊朗有分支机构的跨国企业。报纸说,这一决议草案现已提交议会讨论,预计将获得通过。

乌在议定书中“夹带私货”,俄断然予以否决,报道称乌已另签署一份不附带补充内容的议定书

## 俄乌气难顺 捷克受考验



1月8日,俄总理普京在莫斯科郊外接见外国媒体采访。新华社/路透

俄罗斯方面 12 日说,乌克兰已经签署一份不附带补充内容的议定书,允许独立观察员入境监督天然气过境输送。

尽管各方有望正式签署议定书,但俄方最终恢复向欧洲供应天然气的日期仍无法确定。

## 乌方签约

俄天然气工业股份公司 12 日发表声明说,乌方再次签署了有关过境输气监督的议定书。

俄天然气工业股份公司一名代表今晨赴基辅开展谈判,“这份声明说,谈判结果之一是,乌方签署了……没有任何附加条件的(议定书)。”

乌俄双方先前分别与欧盟签署了一份设立过境输气监督机构的议定书,但俄总统梅德韦杰夫 11 日宣布这份议定书无效,原因是乌克兰签署的那份议定书中夹带补充内容,这些补充内容无视常识,违背先前达成的共识。

欧盟委员会一名发言人 11 日晚些时候证实,乌克兰同意重新签署一份不带任何附加声明的过境输气监督协议。

不过,乌方没有立即证实这一消息,也未就重新签署协议一事正式表态。

## 俄方施压

传出乌克兰再次签署议定书的新闻后,俄总理普京的发言人表态说,一旦乌克兰履行了议定书内条款,俄方愿意“尽快”恢复向欧供气。

普京先前一天向欧盟和乌方施压,认为当前情况下,欧盟

在俄乌天然气争端上更应敦促乌克兰而非俄罗斯。欧洲应清楚告知乌克兰,做事情必须符合惯例且有礼,“普京接受德国电视一台采访时说,而非要求俄罗斯白送自己的商品。”

按照普京的说法,俄天然气工业股份公司在本次争端中也遭受了不小损失。

他说,俄方 7 日停止过境乌克兰向欧盟用户输气后,天然气工业股份公司超过 100 座天然气井被迫中止开采工作,损失总额约 8 亿美元。

## 捷克临考

俄乌天然气风波难平,欧洲不少国家挨冻,欧盟也不得不改变最初保持中立的愿望。欧盟 27 个成员国能源部门官员定于 12 日在布鲁塞尔举行紧急会议,讨论俄乌天然气纠纷。

欧洲多家主流媒体认为,这次争端是对欧盟新任轮值主席国捷克政府外交能力的一次考验。捷克今年 1 月 1 日正式接替法国担任欧盟轮值主席国。

法新社的报道说,刚刚接任主席国的捷克尚未完全“进入状态”,例证之一是在一份声明中错误地称呼普京为俄总统而非总理。

路透社说,俄方中断对欧盟供气后,捷克总理米雷克·托波拉克承担了谈判主要调解人的作用,在莫斯科和基辅之间往返多次,期望敦促各方达成协议。分析认为,考虑到俄乌天然气争端的复杂性,捷克政府面临一次难度不小的考验。

耿学鹏(新华社)

## ■要闻速览

### 英海军五分之一“酗酒成瘾”

据新华社电 英国《每日邮报》网站 11 日报道,在国防部门最新发起的调查中,每 5 名海军官兵中就有一人每周饮酒量超过 50 个单位,而 50 个单位超出英国卫生部门建议的男性“安全饮酒量”21 个单位足足一倍多。

同一调查中,近一半人承认每周至少狂饮一次。

研究人员说,如果调查结果属实,那么意味着海军中有 1.7 万人不时摄入“危险量”的酒精,而这足够对人体的健康产生不良影响。

### 英政府巨资“购买”就业岗位

据新华社电 英国政府 12 日召开会议,计划出资 5 亿英镑,实施一项刺激就业的新计划,以减缓经济不景气带来的就业压力。按照计划,企业每招纳一名失业 6 个月以上的失业者,

就可获得政府提供的最高 2500 英镑“奖励”。

新计划中,政府对失业 6 个月以上的人员提供了更多和更有个性化的支持,以防止国内失业率攀升势头继续恶化。

### 日相“穿梭外交”访韩谈经济

据新华社电 日本首相麻生太郎 12 日与韩国总统李明博在首尔举行会谈,重点讨论两国之间的经济合作,包括如何共同应对经济衰退、恢复双边自由贸易协定谈

判等。麻生 11 日晚抵达首尔开始为期 2 天的访问,这是日韩两国领导人继去年 4 月之后又一次“穿梭外交”。经济合作成为这次访问的重中之重。



1月10日,以军士兵在加沙地带北部边境集结 新华社记者 殷博古 摄

## 分歧

### 双方内部都有问题

以色列 11 日大规模挺进人口稠密的加沙城,以内阁也开始爆出有关何时终结军事行动的分歧。与此同时,以情报部门披露,哈马斯高层内部也就是否妥协存在不同声音。

### 以色列:收不收手?

消息人士向《国土报》证实,以外长利夫尼和防长巴拉克均主张尽早结束冲突,而总理奥尔默特主张继续进攻,认为停止攻势将丧失良机。因此,奥尔默特后来将这一议题提交安全内阁全体讨论。在内阁会议上,总理主张得到绝大多数安全内阁成员支持。

这一分歧似乎在以色列表态中得到部分印证。美联社注意到,以领导人 11 日就攻势将持续多久向外界传递出模糊信号,一方面称行动“接近达到目标”,另一方面却称将继续展开大规模攻势”。

### 哈马斯:妥不妥协?

以军情报部门负责人阿莫斯·亚德林 11 日向内阁通报情况时说,根据情报,在以军发动攻势的加沙地带,哈马斯高层寻求与以色列妥协;但位于叙利亚首都大马士革的哈马斯政治局高层却主张坚持抵抗路线。

不过,哈马斯对外界表态中基本坚持继续抵抗的立场。

《国土报》援引情报部门的话报道,在以色列主张向埃及与加沙边境部署国际部队问题上,处于两地的哈马斯高层各持己见。位于大马士革的哈马斯政治领导人哈立德·迈沙阿勒坚决反对部署国际部队,将它称为“占领军”;另一方面,加沙地带的哈马斯高层在近期与大马士革方面的联络中表示,他们并不反对部署国际部队。

## 战术

# 以和哈马斯打“心理战”

冲突持续过程中,以色列与哈马斯之间外交“过招”没有停息。

以军发动地面攻势后,埃及提议并开始与以色列和哈马斯分别会晤,从中斡旋。不过,法新社援引以国防部官员的话说,以负责停火谈判的代表阿莫斯·吉拉德已经推迟原定到埃及的行程。

美联社评论说,以军发动的加沙攻势已延伸至“心理战”领域。

报道说,以军 3 年前正

式组建一支“心理战”行动小组,致力于在精神方面瓦解冲突中的对手。这次冲突中,以军对加沙地带居民发动传单和电话“攻势”,不断宣称“冲突责任在哈马斯一方”,一些传单中还包括电话号码和电子邮件地址,以方便居民向以军提供哈马斯武装人员及其弹药库位置线索。

特拉维夫大学国家安全研究中心副主任埃弗拉伊姆·卡姆认为,“心理战”在以军此次攻势中的角色“高于

以往任何时候”。

相比之下,哈马斯发动“心理战”的资源相对有限,大多通过旗下电视台的广播宣传“造势”,包括用希伯来语威胁以色列人在“给予我们权利的和平与自取灭亡的毁灭中选择”。

此外,一些以色列媒体报道,靠近加沙地带的部分以南部居民近期收到一些不实的威胁短信,宣称“哈马斯来了”,告诫“他们躲进防空洞”。徐超(新华社)

## 调查

# 以军使用白磷弹有证据

越来越多的证据显示,以军可能在加沙地带使用违禁武器白磷弹。

## 人证

英国《泰晤士报》12 日援引加沙南部纳赛尔医院主任优素福·阿布·里什的话说,纳赛尔医院接收了 50 多名烧伤患者,这些人的皮肤已全部接触过白磷。

里什说,当地专家无法确诊是什么造成这些患者的烧伤。但根据他从因特网上搜得的信息,患者伤情与白磷烧伤的症状吻合。

## 物证

《泰晤士报》记者在部署于加沙边境地带的以军炮兵阵地发现一种弹壳呈蓝灰色的炮弹。照片清晰显示,这正是美国制 M825A1 型白磷弹。这些白磷弹的批号为



巴伤员在接受烧伤治疗

PB-91J011-002A,1991 年装配于美国潘恩布拉夫兵工厂。美白磷弹均产自那所工厂。

## 佐证

曾供职美国国防部的军事分析师马克·加拉斯科 9 日至 10 日在距离加沙边境大约 1.5 公里处的一个山脊上观看以军炮击加沙。加拉斯科告诉美联社记者,他目睹以军发射拖带火